
 

   

Gemeinde Grub a.Forst 
 

 

Niederschrift über die öffentliche 
52. Sitzung des Gemeinderates Grub a.Forst 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 22.07.2024 
Beginn: 18:30 Uhr 
Ende 18:56 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses Grub a.Forst 

 

 

TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 
 

   
 2   Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 24.06.2024 Amt1/130/2024 
   
 3   Amtliche Mitteilungen  
   
 3.1   Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 24.06.2024 Amt1/132/2024 
   
 3.2   Mitteilungen des Bürgermeisters Amt1/128/2024 
   
 4   Bekanntgabe dringlicher Anordnungen  
   
 5   Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten  
   
 6   Carsharing-Konzept der ILE B303+ - Beratung und Beschlussfassung 

über die Einführung von Carsharing in der Gemeinde Grub a.Forst 
Amt1/127/2024 

   
 7   Aktionsprogramm Schwammregion der Allianz B303+ - Beratung und 

Beschlussfassung über das weitere Vorgehen 
Amt1/133/2024 

   
 8   Anträge  
   
 9   Anfragen  
   
 9.1   3. BGM Günter Peinelt: Sachstand Dorfladen  
   
 9.2   GR-Mitglied Peter Pillmann: Ausschreibung Gewerk Elektro für den 

Kindergarten 
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Öffentliche Sitzung 
 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

 
2. Bürgermeister André Dehler eröffnet um 18:30 Uhr die 52. Sitzung des Gemeinderates Grub 
a.Forst. Er begrüßt alle Mitglieder des Gemeinderats Grub a.Forst von der Verwaltung Herrn 
Geschäftsstellenleiter Fabian Leutheußer, Bauamtsleiterin Laura Keller und Frau Silvia Rippl-
Kaller, die Vertreter der Coburger Tageszeitungen. Es war kein Zuhörer anwesend. 
 
Von den ordnungsgemäß geladenen 15 Mitgliedern des Gemeinderats Grub a.Forst sind 12 
Mitglieder anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist somit gegeben. 
 
Der stellvertretende Bürgermeister André Dehler teilt mit, dass TOP 7 der Tagesordnung „Be-
ratung und Beschlussfassung – Abriss des Wohnhauses Rohrbacher Straße 26 und Er-
richtung von Parkplätzen“ in die nächste GR-Sitzung im September verschoben werden 
muss. 
 
Das Gremium erhebt keine Einwände gegen die neue Tagesordnung. 
 
 
TOP  2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 24.06.2024 

 
Die Niederschrift der Sitzung vom 24.06.2024 erhielten die Gemeinderäte im Ratsinformations-
system zur Kenntnis. 
 
Beschluss: 
Der Wortlaut der Niederschrift wird unverändert genehmigt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 12    :    Nein 0   
 
 
TOP  3 Amtliche Mitteilungen 

 
TOP  3.1 Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 24.06.2024 

 
- Am Feuerwehrgerätehaus Rohrbach ist die Schließanlage defekt. Ein Angebot soll von 

einer Firma für Schließanlagen eingeholt werden. 
- Der Interessent für das Anwesen in der Rohrbacher Str. 26 zog sein Kaufangebot zu-

rück. 
- Eine Teilfläche in der ehemaligen Blaufabrik wird befristet bis 31.12.2024 vermietet. 
- Für den Ortsteil Buscheller wurden bei einem gemeinsamen Ortstermin mit dem Bür-

germeister Jürgen Wittmann, der Bauamtsleitung, dem Ortssprecher und 2 Vertretern 
der betroffenen Firmen die Bauabschnitte für die Ausschreibung festgelegt. Die Teilung 
erfolgt zwischen den Hausnummern Buscheller 21 und 27.  

- Die Rechnung der Fa. Stammberger über die Entsorgung des Erdaushubs für das Auf-
stellen der Sirene in Forsthub wurde im Rahmen einer dringlichen Anordnung beglichen. 

- Der Gemeinderat Grub a.Forst beschloss. den Auftrag für die Kanalsanierung im Kurz- 
/Langlinienverfahren an die Fa. Fricke Kanal- u. Rohrsanierung GmbH aus Rödental 
zum Angebotspreis zu vergeben. Weiterhin wurde der Auftrag für das eingestürzte Teil-
stück des schadhaften Kanals an die Fa. Stammberger GmbH aus Rödental zum Ange-
botspreis vergeben. 
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TOP  3.2 Mitteilungen des Bürgermeisters 
 

- Sachstand Neubau Kindergarten 
Der 2. Bürgermeister berichtet, dass die Fa. Angermüller im Zeitplan ist. Aktuell gibt es 
jedoch kein Jourfix, d.h. es fand kein Ortstermin statt. Die Fa. Angermüller hat freundli-
cherweise Bratwürste für den Kindergarten gespendet. Die Ausschreibung für die Elekt-
roarbeiten im Kindergarten läuft bis 01.08.2026. Im September 2024 kann eine Kosten-
prognose abgegeben werden. Herr Dehler bedankt sich bei der Bauamtsleiterin Laura 
Keller und den Mitarbeitern des Bauhofs für die gute Unterstützung bei diesem Baupro-
jekt. 
 

- Vorschlag des Förderverein Heimatpflege Grub am Forst e.V.  „Walter-Lehnert-
Anlage“ 
Der Antrag des Fördervereins Heimatpflege Grub am Forst e.V.  zur Namensgebung 
des Teilbereichs mit der Fl.Nr. 173, Gemarkung Grub a.Forst, erst nach der Einladung 
zur GR-Sitzung am 22.07.2024 im Rathaus einging, wird dieser Antrag erst in der Sep-
tember-Sitzung behandelt. 

 
- Antwort auf die Anfrage von Harald Präcklein in der GR-Sitzung am 27.05.2024 

zum Radweg 
Die Verwaltung rät davon ab, im Vorfeld des Radwegbaues mit Maßnahmen zu begin-
nen. Die vollständige Begründung wurde den Gremiumsmitgliedern im RIS zur Verfü-
gung gestellt.  

 
 

TOP  4 Bekanntgabe dringlicher Anordnungen 
 
  ./. 
 
TOP  5 Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten 

 
  ./. 
 

TOP  6 Carsharing-Konzept der ILE B303+ - Beratung und Beschlussfassung über 
die Einführung von Carsharing in der Gemeinde Grub a.Forst 

 
In ihrer 20. Lenkungsgruppensitzung haben die Vertreter der Mitgliedsgemeinden vereinbart, 
bis zu den Sommerferien einen Gemeinderatsbeschluss zu fassen, ob Carsharing in ihrer Ge-
meinde eingeführt werden soll und wenn ja, mit welchem Anbieter. 
 
An Unterlagen zur Vorbereitung der Gemeinderatsmitglieder werden in das RIS eingestellt:  

- 1 Mobilitätskonzept zur Vorbereitung eines Carsharing-Angebots in den 10 Kommunen 
der ILE Allianz B303+, 

- 1 Präsentation des Konzeptes zur Vorbereitung eines Carsharingangebots;  
 

Im Vorfeld fand am 07.05.2024 ein Informationsabend für alle Gemeinderatsgremien statt. Es 
waren ca. 50 Personen anwesend, darunter war jede Gemeinde vertreten. Das Stimmungsbild 
zum Carsharing war sehr durchmischt. Am 14.05. und 15.05.2024 fanden zwei Bürgerinformati-
onsabende statt. 12 Personen waren in Grub a.Forst und 5 Personen in Mitwitz anwesend.  
 
Zur weiteren Information wird auf die eingestellten Unterlagen verwiesen. 
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Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, Carsharing in der Gemeinde Grub a.Forst einzuführen und beauf-
tragt die Verwaltung mit der weiteren Ausarbeitung. 
 
mehrheitlich abgelehnt Ja 1    :    Nein 11   
 
 

TOP  7 Aktionsprogramm Schwammregion der Allianz B303+ - Beratung und Be-
schlussfassung über das weitere Vorgehen 

 
Bei der 20. Sitzung der Lenkungsgruppe des Vereins Allianz B303+ e.V. am 05.06.2024 im 
Rathaus der Gemeinde Großheirath stellte Herr Tobias Alt, Amt für Ländliche Entwicklung 
Oberfranken (ALE), das Aktionsprogramm Schwammregionen vor.  
Im Protokoll der Sitzung, bei der die Gemeinde Grub a.Forst vom 3. Bürgermeister Günter 
Peinelt vertreten wurde, heißt es dazu: 
 
„Tobias Alt berichtet über das neue Aktionsprogramm Schwammregionen des ALEs. Es werden 
insgesamt 10 ILEs aus Bayern ausgewählt werden. Davon eine ILE pro Regierungsbezirk und 
die übrigen je nach Bewerbung. Das Aktionsprogramm beinhaltet die Vorbereitung und Beglei-
tung von Maßnahmen in der Region durch eine Umsetzungsbegleitung für 5 Jahre, die mit 90 % 
Förderung der Personalkosten sowie bis zu 90 % Förderung der Sachkosten der Umsetzungs-
begleitung (bis zu 5.000 € förderfähiger Summe pro Jahr) vom ALE finanziert wird.  
Die Bewerbungsunterlagen können vom 01. Juni bis 15. September 2024 eingereicht werden. 
Dazu muss ein 8-seitiges Formular ausgefüllt werden, in dem das Vorhaben/die Projekte be-
schrieben werden, die in der ILE angegangen werden sollen. Somit wird eine inhaltliche Ausei-
nandersetzung mit dem Thema vorausgesetzt. Projekte und Maßnahmen entsprechend den 
Ansätzen der Initiative boden:ständig fallen darunter: wasserrückhaltende und wasserabfluss-
bremsende Formen der land- und forstwirtschaftlichen Nutzung, besondere Flurgestaltung und 
Möglichkeiten der wassersensiblen Gestaltung im Siedlungsbereich. Miriam Mai fügt an, dass 
die Allianz B303+ durch die Masterarbeit in diesem Bereich schon Vorarbeit geleistet hat. Das 
Aktionsprogramm bietet eine Möglichkeit sich ausgiebig dem Thema Schutz von Wasser und 
Boden, Umweltschutz und Klimaanpassung zu widmen. Sie bittet die Gemeinden sich mit dem 
Aktionsprogramm auseinanderzusetzen und wenn notwendig eine Entscheidung im Gemeinde-
rat bis zu den Sommerferien zu fällen. Es gibt nur noch eine Lenkungsgruppensitzung vor Be-
werbungsschluss. Michael Keilich schlägt vor, dass eine Kleingruppe das Thema bis zur nächs-
ten Sitzung aufarbeitet, um die Bewerbung bereits vorzubereiten. Miriam Mai versendet einen 
Link mit Informationen mit dem Protokoll. Jede Gemeinde hat vom ALE Oberfranken eine E-
Mail mit Infos bereits vergangene Woche erhalten. Auf Nachfrage von Michael Keilich erklärt 
Tobias Alt, dass die ILE die Person einstellen würde. Die Kriterien für die Stellenbeschreibung 
sind noch offen.“ 
 
Weitere Infos über das Aktionsprogramm sind unter 
https://www.stmelf.bayern.de/landentwicklung/landschaft/schwammregionen/index.html  abzuru-
fen.  
 
Das Gremium fasst keinen Beschluss, da sich die Förderung für jede einzelne Gemeinde unter-
halb der Wertgrenze bewegt. 
 
 
TOP  8 Anträge 

 
  ./. 
 
 
  

https://www.stmelf.bayern.de/landentwicklung/landschaft/schwammregionen/index.html
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TOP  9 Anfragen 
 

TOP  9.1 3. BGM Günter Peinelt: Sachstand Dorfladen 
 
Herr Peinelt erkundigt sich nach dem Sachstand eines möglichen Dorfladens in Grub a.Forst. 
Der 2. Bürgermeister berichtet von einem Gespräch mit Herrn Weikert. Dieser würde die Belie-
ferung eines Dorfladens in die Wege leiten, gesucht wird jedoch noch eine passende Örtlichkeit. 
Es gibt eine neue private Interessentin, die den Laden eventuell betreiben würde. 
 
  

TOP  9.2 GR-Mitglied Peter Pillmann: Ausschreibung Gewerk Elektro für den Kinder-
garten 

 
GR-Mitglied Peter Pillmann moniert, dass die Ausschreibung für das Gewerk Elektro für den 
Kindergarten bereits erfolgt sei. Die Mitglieder des Gemeinderats hätten keine Pläne gesehen. 
2. Bürgermeister André Dehler informiert, dass er Herrn Pillmann zu einem Gespräch eingela-
den habe, bei dem auch Vertreter der Kirche anwesend waren.  Herr Pillmann habe sich aber 
auf der Fahrt in den Urlaub befunden und konnte somit nicht teilnehmen. Der 1. Bürgermeister 
habe aber einspringen können. 
Abschließend bemerkt Herr Dehler, dass die Gemeinde Grub a.Forst nur einen beschränkten 
Einfluss hat. 
 
 
  
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt   um 18:56 Uhr die öffentliche 52. Sitzung des 
Gemeinderates Grub a.Forst. 
 
 
 
 
 
 

André Dehler     Silvia Rippl-Kaller 
Zweiter Bürgermeister    Schriftführer/in 
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